

## *Людвиг Чибиров. «Южная Осетия. Становление государства» – тема обсуждения за «круглым столом»*

12 сентября 2022 г. в большом зале Юго-Осетинского государственного университета имени А.А. Тибилова состоялась презентация книги «Южная Осетия. Становление государства» (т. 1 – Владикавказ, 2019; т. 2 и 3 – Владикавказ, 2021 г. Издательство «Абета»). Трехтомник составлен первым Президентом Республики Южная Осетия, профессором Людвигом Алексеевичем Чибировым. Издание охватывает период новейшей истории Республики Южная Осетия с 1993 по 2001 г., т. е. время, когда Л.А. Чибиров руководил РЮО, сначала в ранге Председателя Верховного Совета, а затем Президента.

Поскольку трилогия тематически едина и представляет собой многослойный и масштабный сборник материалов, объединенных одной идеей, следует сказать несколько обобщающих слов обо всем собрании. И тут нам придется повториться и первое слово предоставить самому Л.А. Чибирову: «В настоящую трилогию вошли документы и материалы, которые позволяют судить о периоде истории Южной Осетии, последовавшем вслед за грузино-осетинским вооруженным противостоянием (1988–1992 гг.). Они воссоздают довольно полную картину пережитой южными осетинами трагедии в переходный период – от войны к относительно мирному периоду... Восемь лет, с 1993 по 2001 годы, оказались одними из самых драматичных и трудных в новейшей истории Республики Южная Осетия. К сожалению, этот период в историографии Осе-

тии недостаточно исследован, а широкие круги населения, по мере удаления того времени, знают о нем все меньше и меньше. При этом одно дело, когда о событиях, ставших уже нашей историей, речь ведет отдельная личность, пусть даже активный участник событий, и другое – когда о них свидетельствуют официальные документы, материалы, выступления с высоких трибун. Так зародилась идея издания настоящего корпуса источников», – пишет Л. Чибиров.

Материалы трехтомника действительно рисуют картину того времени, как из состояния хаоса, беспорядка, международной изоляции, из года в год, шаг за шагом во всех сферах государственного управления Южной Осетии происходили сдвиги, менялась обстановка к лучшему. Документы свидетельствуют и о том, в какой социальной яме оказался народ Южной Осетии в начале 90-х годов прошлого века и как из него постепенно выкарабкивался...

В сборник вошли разнохарактерные материалы, свидетельствующие о спасительной роли России в судьбе югоосетинского народа. Эта роль выразилась не только в оказании гуманитарной помощи, но и в консультациях по вопросу организации и проведения внешнеполитического курса республики.

Первая книга сборника состоит из двух глав. Подавляющую часть 500-страничной книги занимает первая глава «Государственное строительство». В ней собраны документы и материалы



о первых законодательных актах, первых шагах исполнительных органов власти молодой республики: принятии конституции, создании институтов государственного управления, усовершенствовании системы правоохранения, залечивании ран войны и др. Вторая глава посвящена миротворческим силам, значению их ввода для прекращения открытого вооруженного противостояния, постепенному переходу на мирные рельсы.

Последующие третья – девятая главы, составившие второй том сборника, содержат интересные документы, статьи, выступления из личного архива Л.А. Чибирова. В материалах обстоятельно рассказывается о социально-экономическом положении республики, сферах образования, здравоохранения и культуры. Здесь же материалы о Смешанной контрольной комиссии, начале переговорного процесса, встречах руководителей Грузии и Южной Осетии. Читатель сможет познакомиться с материалами, свидетельствующими о конструктивной позиции руководства и народа севера Осетии в отношении проблем юга. В томе представлены документы о первых шагах становления осетино-осетинских связей, как по линии парламента, так и правительства. Здесь же переписка руководителя республики с государственными и политическими деятелями Российской Федерации и не только, хроника основных событий в РЮО с 1993 по 2001 гг.

Третья книга трехтомного сборника открывается солидной главой, содержащей материалы о взаимоотношениях со средствами массовой информации, воспоминания первого президента об обстоятельствах его перехода на государственную службу, о том, как постепенно среди хаоса и беспорядков республика шла от войны к миру, о том, как становилась ее государственность. Здесь же высказывания известных политиков, государственных и общественных деятелей, видных ученых о руководителе республики и ученом. Издание снабжено именным указателем, оно будет интересно историкам, политологам, журналистам, широкому кругу читателей.

В презентации трехтомника участвовали руководители Республики Южная Осетия, ученое сообщество, студенты университета, представители общественных организаций. Модератор мероприятия Ирина Тадтаева первое слово предоставила ректору ЮОГУ, проф. В.Б. Тедееву,



который высоко оценил заслуги Л.А. Чибирова перед университетом, дал высокую оценку презентуемому сборнику. Вслед за ним высказались руководитель администрации Президента РЮО А.Н. Джиоева, бывшие президенты республики Л.Х. Тибилов и А.И. Бибиллов (благодаря поддержке последнего увидело свет презентуемое издание), с подробным анализом сборника выступили кандидат филологических наук, проф. ЮОГУ Г.Г. Плиев, заслуженный деятель культуры РСО-А, лауреат Государственной премии имени К.Л. Хетагурова, народный поэт Северной Осетии М.С. Дзасохов, председатель союза журналистов, кандидат экономических наук Б.К. Харебов, доктор физико-математических наук, научный руководитель ВЦ РАН проф. А.Г. Курраев, кандидат философских наук, доцент кафедры философии ЮОГУ К.Г. Дзугаев и автор этих строк.

Все выступившие дали высокую оценку изданию, отметили, что издание по существу не имеет аналогов, так как в нем собраны уникальные документы, которые повествуют о трудных, но осознанно необходимых шагах на пути становления государственности Южной Осетии. В своей заключительной речи Людвиг Алексеевич поблагодарил участников презентации и выразил признательность за высокую оценку.

**В.Д. Дзидзоев,**  
доктор исторических наук, профессор.